
 

 



FICHA TÉCNICA 

 

Universo: Un grupo selecto y plural de actores políticos, analistas, 

periodistas y especialistas en distintos ámbitos.  

Tasa de respuestas: 136 entrevistados.  

Tipo de muestra: Muestreo por conveniencia. Se siguieron criterios 

de diversidad y pluralismo en posicionamiento político, género, 

región y edad.  

Recolección de datos: El estudio se realizó vía online mediante la 

plataforma especializada SurveyMonkey. 

Período de recolección: Del 30 de septiembre al 21 de octubre del 

2022. 

 

 

 



 

 

 

SECCIÓN I:  

CONTEXTO Y CLIMA SOCIAL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. SITUACIÓN GENERAL DEL PAÍS  

En términos generales, ¿usted diría que el país va por buen camino o por mal camino? 
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48,5%

11,0%

Buen camino Mal camino No sabe
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2. RAZONES POR LAS QUE SE VA POR BUEN CAMINO   

Si usted seleccionó “buen camino”, ¿por qué dice que el país va por buen camino? (puede seleccionar hasta tres opciones) 

 

 

 

 

85,7%

23,2%

46,4%

50,0%

0,0%

8,9%

0,0%

3,6%

Estabilidad económica / poca inflación

Estabilidad social y política / no hay fuertes conflictos

Reactivación económica / más empleos

Control de la pandemia / vacunación

Reducción de la delincuencia

Juicios / sentencias por hechos del 2019

No sabe

Otro

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%



3. RAZONES POR LAS QUE SE VA POR MAL CAMINO 

Si usted seleccionó “mal camino”, ¿por qué dice que el país va por mal camino? (puede seleccionar hasta tres opciones) 

 

 

27,4%

12,9%

62,9%

1,6%

4,8%

35,5%

17,7%

53,2%

21,0%

3,2%

22,6%

0,0%

16,1%

Desempleo y bajos ingresos

Subida de precios

Conflictos sociales y políticos

Malos servicios de salud

Educación deficiente

Corrupción

Feminicidios, violencia contra mujeres/niños

Crisis judicial / no hay reforma de la justicia

Persecución a opositores

Mayor inseguridad

Narcotráfico

No sabe

Otro

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%



4. SITUACIÓN POLÍTICA DEL PAÍS 

En su opinión, la actual situación política del país es: 
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5. SITUACIÓN ECONÓMICA DEL PAÍS 

En su opinión, la actual situación económica del país es: 
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6. FUTURA SITUACIÓN POLÍTICA DEL PAÍS 

En su opinión, en los próximos doce meses la situación política del país: 
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17,4%

36,4%

32,6%

12,1%

0,8%

Mejorará

mucho

Mejorará algo Estará igual Empeorará

algo

Empeorará

mucho

No sabe
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7. FUTURA SITUACIÓN ECONÓMICA DEL PAÍS 

En su opinión, en los próximos doce meses la situación económica del país: 
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36,4%

25,8%
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0,0%

Mejorará

mucho

Mejorará algo Estará igual Empeorará
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mucho
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8. CONFIANZA INSTITUCIONAL  

¿Cuál es su sensación de confianza en las siguientes entidades? 

 

2%

1%

7%

1%

7%

9%

8%

25%

3%

1%

17%

10%

17%

4%

4%

21%

20%

15%

36%

28%

8%

41%

23%

9%

12%

34%

20%

17%

22%

50%

35%

21%

21%

42%

20%

27%

31%

28%

45%

35%

22%

30%

35%

18%

22%

19%

17%

27%

71%

15%

45%

63%

42%

21%

34%

48%

39%

4%

14%

37%

Gobierno central

Asamblea Legislativa Plurinacional

Órgano Judicial

Tribunal Supremo Electoral

Fuerzas Armadas

Policía Nacional

Partidos políticos

Medios de comunicación

Conferencia Episcopal Boliviana

Comités cívicos

Pacto de Unidad

ONU

Unión Europea

OEA

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Muy alta Alta Regular Baja Muy baja



9. GESTIÓN PRESIDENCIAL  

En una escala del 1 al 7, donde 1 significa “Pésima” y 7 significa “Excelente”, ¿cómo califica usted la gestión del presidente 

Luis Arce en los siguientes temas? 

 

 

 

2%

2%

30%

14%

52%

36%

10%

7%

22%

22%

29%

28%

18%

13%

20%

28%

10%

19%

20%

17%

17%

26%

7%

9%

30%

28%

8%

8%

1%

5%

17%

27%

2%

2%

1%

2%

2%

6%

1%

1%

2%

1%

Reactivación económica y

empleo

Sistema de salud y

lucha contra el coronavirus,

incluyendo vacunas

Búsqueda de reencuentro

tras los conflictos de 2019

Sistema de educación,

incluyendo educación virtual

Reforma de la administración

de justicia

Lucha contra la corrupción

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1 2 3 4 5 6 7



10. PREOCUPACIÓN ACTUAL  

Considerando el contexto actual en el país, ¿qué le preocupa más a usted? (puede seleccionar hasta dos opciones) 

 

 

40,2%

0,0%

25,0%

42,4%

34,9%

5,3%

12,9%

17,4%

9,9%

4,6%

Crisis económica con aumento de

la  pobreza y el desempleo

Riesgo de contagio de coronavirus

(mío o de algún familiar)

Autoritarismo y persecución

política

Polarización política y riesgo de

enfrentamientos

Crisis de la justicia

Situación de la educación

Violencia contra la mujer

Corrupción en instituciones del

Estado

Narcotráfico

Otro
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SECCIÓN II:  

TEMAS DE CONFLICTO  

Y ACUERDO 



11. SENSACIÓN SOBRE LA POLARIZACIÓN 

En una escala del 1 al 7, donde 1 significa “Nada polarizado” y 7 significa “Muy polarizado”, ¿en su criterio cuán 

polarizados/as están actualmente? 

 

 

 

1%

1%

1%

1%

6%

2%

2%

1%

16%

1%

2%

2%

2%

17%

5%

8%

15%

4%

23%

8%

15%

25%

8%

18%

35%

30%

23%

24%

17%

50%

41%

30%

59%

1%

1%

1%

2%

2%

La ciudadanía

Los partidos políticos

Las dirigencias sociales

Los medios de comunicación

Las redes sociales
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12. SENSACIÓN SOBRE LA POLARIZACIÓN 

En su opinión, ¿cuáles son actualmente los dos temas que más polarizan el país en el ámbito político? (seleccione hasta 

dos opciones)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40,9%

18,2%

60,6%

12,9%

3,8%

37,1%

0,8%

18,2%

0,0%

3,8%

La disputa “fraude” vs. “golpe”

El racismo y la discriminación

La fecha del Censo de Población

La reforma de la justicia

La disputa por la tierra

La posible candidatura presidencial de Evo Morales

Las políticas para reactivar la economía

Las visiones diferentes sobre la democracia

No sabe

Otro
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13. DESIGNACIÓN DE DEFENSOR DEL PUEBLO 

Hace unos días, la Asamblea Legislativa designó al nuevo Defensor del Pueblo. Al respecto, ¿con cuál de las siguientes 

afirmaciones está usted más de acuerdo? 

 

 

 

 

 

 

28,8%

53,8%

17,4%

0,0%

Fue una designación legal y legítima

Fue una designación legal, pero no legítima

Fue una designación ilegal e ilegítima

No sabe
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14. SENSACIÓN RESPECTO A LOS ACTORES  

En el actual escenario, en una escala del 1 al 7, donde 1 significa “Promueve el enfrentamiento” y 7 significa “Promueve el 

reencuentro”, ¿cómo califica usted las acciones de los siguientes actores? 

 

18%

18%

60%

17%

67%

45%

25%

27%

43%

13%

10%

11%

23%

14%

27%

27%

17%

24%

11%

17%

10%

27%

8%

7%

20%

20%

14%

25%

22%

8%

20%

4%

11%

16%

20%

8%

20%

22%

4%

6%

2%

3%

6%

11%

2%

8%

10%

3%

4%

1%

4%

5%

3%

5%

4%

2%

5%

3%

5%

2%

2%

2%

4%

Luis Arce

David Choquehuanca

Evo Morales

Carlos Mesa

Luis Fernando Camacho

Comités cívicos y

plataformas ciudadanas

Organizaciones sociales y

sindicales

Medios de comunicación

Activistas en redes sociales

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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SECCIÓN III:  

DISPUTA POR EL CENSO  

E INFLUENCIA DE SANTA CRUZ 

 

 

 

 



15.  POSTERGACIÓN DEL CENSO  

Según su criterio, ¿la postergación del censo hasta el 2024 responde a razones técnicas, razones políticas o ambas?  
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16. PAROS CÍVICOS Y CABILDO CRUCEÑO  

Según su criterio, ¿los paros cívicos y el cabildo cruceño para realizar el censo el 2023 son medidas legítimas o responden 

a un afán de desestabilización? 
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1,5%

Medidas legítimas Afán de

desestabilización

Ambas No sabe
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17. FECHA DE REALIZACIÓN DEL CENSO   

 Según su criterio, ¿cuándo debería hacerse el censo? 
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Junio del 2023 Mayo o junio del
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18. INFLUENCIA DE SANTA CRUZ 

En una escala donde 1 es “Nada influyente” y 7 es “El más influyente del país”, ¿cuán influyente cree usted que es Santa 

Cruz en las siguientes dimensiones? 

 

 

 

 

1%

2%

15%

2%

1%

2%

7%

18%

11%

5%

3%

22%

29%

23%

10%

5%

30%

22%

27%

20%

27%

27%

11%

17%

34%

39%

11%

4%

15%

19%

23%

2%

2%

5%

11%

En la economía

En la política nacional

En el gobierno nacional

En los estilos de vida preferidos

por los bolivianos

En los medios de comunicación
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19. RELEVANCIA ELECTORAL Y POLÍTICA DE SANTA CRUZ 

Pensando en los próximos diez años, algunos dicen que Santa Cruz será cada vez más determinante en los resultados 

electorales y en la definición del poder político nacional. Usted está: 
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53,8%

18,9%
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SECCIÓN III:  

CRISIS DE LA JUSTICIA 

 

 

 

 



20. REFORMA DE LA JUSTICIA ANTES DE LAS ELECCIONES JUDICIALES 

En su opinión, ¿cuán probable es que se reforme la justicia en el país antes de las elecciones judiciales 2023? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2,3%

12,1%

42,4% 43,2%
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Muy probable Más o menos
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Poco probable Nada probable No sabe

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%



21. VOLUNTAD POLÍTICA PARA REFORMAR LA JUSTICIA 

¿Usted diría que el Gobierno y la oposición tienen voluntad para reformar la justicia en el país? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1%

12%

22%

31%

32%

31%

45%

26%

Gobierno

Oposición
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Mucha voluntad Alguna voluntad Poca voluntad No tiene voluntad No sabe



22. REFERÉNDUM PARA REFORMAR LA CONSTITUCIÓN  

Un grupo de juristas está impulsando un referéndum para reformar la Constitución en materia de justicia. El siguiente paso 

será conseguir firmas para la iniciativa ciudadana.  

 

 

 

 

 

 

28,8%

18,2%

37,9%

15,2%

No apoyo la iniciativa

Apoyo la iniciativa,

pero no pondré mi firma

Apoyo la iniciativa y

firmaré para que se realice

No sabe
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SECCIÓN IV:  

DEMOCRACIA 



23. GOBIERNO DEMOCRÁTICO 

¿Con cuál de las siguientes frases está usted más de acuerdo? 

 

 

 

 

 

94,7%

4,6%

0,0%

0,8%

La democracia es preferible

a cualquier otra forma de gobierno

En algunas circunstancias,

un gobierno autoritario puede ser

preferible a uno democrático

Da lo mismo un régimen democrático

que uno no democrático

No sabe
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24. SITUACIÓN DE LA DEMOCRACIA EN BOLIVIA 

 ¿Cómo diría usted que es la democracia en Bolivia? 

 

 

5,3%

22,7%

64,4%

7,6%

0,0%

Una democracia plena

Una democracia con pequeños problemas

Una democracia con grandes problemas

No es una democracia

No sabe
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25. SATISFACCIÓN CON LA DEMOCRACIA EN BOLIVIA 

 En general, ¿diría usted que está satisfecho o insatisfecho con el funcionamiento de la democracia en el país? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7,6%

43,9%

32,6%

15,2%

0,8%

Muy satisfecho Algo satisfecho Poco satisfecho Nada satisfecho No sabe
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26. PERFIL PREFERIBLE DE UN LÍDER  

¿Con cuál de las siguientes opiniones está más de acuerdo? 

 

 

 

9,9%

68,2%

20,5%

1,5%

Es preferible un líder fuerte

que consiga resultados,

aunque no siempre siga las reglas

Es preferible un líder concertador

que siga las reglas,

 aunque no siempre consiga resultados

Ninguna

No sabe
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SECCIÓN V:  

ORGANIZACIONES POLÍTICAS 



27. DISPUTA INTERNA EN EL MAS-IPSP 

Considerando la reciente controversia interna en el MAS-IPSP, usted diría que la disputa entre facciones: 

 

 

7,6%

44,7%

37,1%

4,6%

6,1%

Es solo coyuntural y

magnificada por los medios

Es importante,

pero se resolverá

con acuerdos internos

Es grave, generará ruptura

No sabe

Otro
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28. RAZONES DE LA DISPUTA INTERNA EN EL MAS-IPSP 

Desde su óptica, ¿cuál es la principal razón de la disputa interna en el MAS-IPSP? (puede seleccionar hasta dos opciones) 

 

 

 

 

 

4,6%

87,1%

28,0%

5,3%

14,4%

0,0%

11,4%

Diferencias ideológicas y

programáticas

Disputa por la candidatura

en el 2025

Renovación de la dirigencia

Distancia entre el partido y

las organizaciones sociales

Diferencias entre los que polarizan y

los que buscan acuerdos

No sabe

Otro

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%



29. PROBABILIDAD DE DIVISIÓN DEL MAS-IPSP 

Según su análisis, ¿cuál es la probabilidad de que el MAS-IPSP se divida? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14,4%

23,5%

33,3%

22,0%

6,8%

0,0%

Muy alta Alta Media Baja Muy baja No sabe
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30. INCIDENCIA E IMPORTANCIA DE LA OPOSICIÓN  

Según su análisis, las fuerzas políticas de la oposición en la Asamblea Legislativa Plurinacional: 

 

 
 

 

 

0,0%

34,9%

65,2%

0,0%

Tienen capacidad para actuar

e incidir en la agenda política

Son importantes, pero

su margen de acción es reducido

Son irrelevantes para incidir

en la agenda política del país

No sabe
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SECCIÓN VI:  

POSICIONAMIENTO 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



31. DESEMPEÑO DE LA OPOSICIÓN POLÍTICA 

En una escala del 1 al 7, donde 1 es “Pésimo” y 7 es “Excelente”, ¿cómo califica usted el desempeño de la oposición política 

en el presente? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2,0Promedio

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0



32. ABROBACIÓN DE AUTORIDADES Y LÍDERES POLÍTICOS 

¿Usted aprueba o desaprueba la gestión de las siguientes autoridades? 

 

 

20%

1%

3%

1%

1%

35%

1%

9%

25%

23%

18%

12%

7%

8%

29%

31%

28%

11%

8%

24%

20%

22%

23%

23%

82%

51%

16%

14%

26%

2%

7%

8%

9%

5%

Presidente Luis Arce

Gobernador Luis Fernando Camacho

Alcalde Iván Arias

Alcaldesa Eva Copa

Alcalde Manfred Reyes Villa

Alcalde Jhonny Fernández

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Aprueba mucho Aprueba algo Ni aprueba ni desaprueba Desaprueba algo Desaprueba mucho No sabe



33. PERCEPCIÓN RESPECTO A AUTORIDADES Y LÍDERES POLÍTICOS  

De la siguiente lista de autoridades y líderes políticos, ¿cuál es su opinión (positiva o negativa) en cada caso? 

 

 

10%

5%

5%

4%

2%

1%

3%

48%

28%

30%

16%

14%

5%

19%

38%

14%

27%

16%

15%

32%

17%

24%

28%

17%

17%

20%

14%

58%

32%

77%

32%

18%

11%

11%

20%

33%

5%

20%

5%

36%

31%

29%

2%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

Luis Arce

David Choquehuanca

Andrónico Rodríguez

Evo Morales

Carlos Mesa

Luis Fernando Camacho

Samuel Doria Medina

Manfred Reyes Villa

Eva Copa

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Muy positiva Positiva Negativa Muy negativa Indiferente No conoce No sabe



El presente informe es de carácter cualitativo (restringido a quienes respondieron 

el cuestionario) y no tiene ninguna pretensión de representatividad. 

Su contenido no compromete institucionalmente a la FES Bolivia.  

El informe puede difundirse libremente por cualquier medio. 

 

Si tuviera alguna consulta acerca del Proyecto de Análisis Prospectivo y Diálogo, o 

respecto al estudio Delphi, no dude en comunicarse al correo electrónico 

escenarios@fes-bolivia.org. 

 

Agrademos nuevamente su participación en este estudio. Nos dará gusto 

comunicarnos con usted para la siguiente ronda.  

 

 

 

 


